

# 像野花一样装扮春天

俞传美

当春天来临，大地开始了新一轮的苏醒，所有的花像是在同一时间沸腾了起来，压抑了一个冬天的小小花萼再也藏不住满腹心事，訇訇然怒放，举起大大小小的杯盏，在三月熏风中歌兮舞兮。故乡春天被野花装扮得像一个美丽的大花园。野花，虽不能登大雅之堂，但它有极强的生命力。春姑娘舞翩跹，各种野花也闪亮登场。野花在故乡的水墨画中笔走龙蛇，或淡妆轻描、随意洒脱、描绘着故乡的村村寨寨，山间路边、房前屋后……用五彩缤纷装扮着大自然。

在春风的吹拂下，在暖阳的照耀下，满目尽是繁花的争奇斗艳，那样形形色色，那样繁花旖旎，落英缤纷，于是“喧鸟覆春洲，杂英满芳甸”，有了“桃花一簇开无主，可爱深红映浅红”，外出举目眺望，“春阴垂野草青青，时有幽花一树明”，院内则“满园深浅色，照在绿波中”，这样的满目繁花，这样的满胸香气，能使人愉快。

小时候每天放学后，我们扔掉书包，和同学们像野兔一样，在漫山遍野的野花丛中打滚儿，玩得满头大汗，满身沾满花香，疯闹够了，常常就想着美美自己，所以开在早春里的迎春花，便成了女孩们发梢鬓角的小饰品，女孩们带着花在野地里唱歌、跳舞……

长在幽深峡谷中的野花，隐隐有高士之

风，却因无高士之形，而不为人所赏所敬，更有甚者——野菊花，它傲雪迎风，却像一团团暖暖的阳光，装扮贫瘠的大地，黄巢的《菊花赋》：“待到秋来九月八，我花开后百花杀。冲天香阵透长安，满城尽带黄金甲。”远非它花所能达其意，亦非常人所能体味！菊绽芳容于三秋兮，傲然怒放；百花争艳于三春兮，几近凋零；万种姿色兮，吐芳蕊于秋，风萧瑟；千般芳华兮，颂三秋之高天云霓。于肃菊者，乃为秋之魁首也！其质也高洁、其色也典雅、其意境之幽远、其深邃之含蓄。杀之中兮，绽露芳容。人就应该像野花那样活着，即使默默无闻，也要扎根于大地怀抱，汲取阳光雨露，不畏风霜雪雨、严寒酷暑，不计得失，默默装扮着世界。

如果说野花是花中的平民，那么平民中最不起眼的要算芥菜花。看着蓝天上飘动的白云，脸旁摇曳的常是这纤细的芥菜，芥菜上纤弱的小花，零星一点，单薄的花瓣像蝴蝶的翅膀，轻盈似梦幻一样，常把我的好奇心带到一个梦幻的国度，开心得无与伦比。芥菜花没有牡丹肥硕娇艳，没有工艺花盆的装饰与点缀，但它不畏严寒酷暑、无视狂风暴雨，在村寨的每个角落，默默地开放，傲然于大地。只要有土，芥菜就会不遗余力地扎根，积攒所有的养分开出一朵白色的小花，

尽管没有几个人会蹲下来俯身去端详它、抚摸它，甚至很多人不屑把它看作是花，可它依然开遍海角天涯，干净、纯洁、素净、朴实无华。

野花在向大自然昭示！她要怒放的生命，永远香远益清、亭亭净植、勇往直前。野花的一生是平凡的一生，但正是这平凡，不与牡丹争富贵，不与莲花争纯洁，默默地装扮大地。当漫长的冬天包裹世界，来年春光乍泄，故乡的野花又会随着冰雪消融露出脸蛋儿……

野花在大地的怀抱诉说着春的希望，夏的火热，秋的收获，冬的深邃！

一花一世界，一叶一乾坤。每一种花都比喻着美好的青春，坚强的性格，蓬勃的朝气。生命就像花儿一样美丽地绽放，也应在有限的时间里带给人们美的享受，所以，我们在这大好的青春里，要绽放自己的光华，自己的灿烂。

在野花丛中，我吟唱着一首歌曲：“我的故乡并不美，低矮的草房苦涩的井水……”可故乡的野花却美到人的骨髓里。

野花与天地同存，与日月同辉，昭示我们：既然我们不能成为温室里的富贵花，供人们欣赏，就做一朵生命力极强的野花，在大地的怀抱中生根、开花、结果，生生不息装扮世界！

## 什么是幸福

前几天，走在路上，看到一个白发苍苍的老人在扶着一个年纪更大的老人练习“走路”，可以看出来，那个练习“走路”的老人是偏瘫，而那个白发苍苍的老人应该是他的儿子。老人走得吃力，而搀扶他练习的老人更吃力。当时是傍晚，街上熙熙攘攘，可是他们一走一扶又是那么的自然，这一帧画面是如此普通，可他们又是那么幸福——父亲是幸福的，能有一个这样孝顺的儿子。儿子也是幸福的，能够在子孙满堂的时候，还能为自己的老父亲尽孝。

没有考上公务员的时候，我心想，公务员真爽，天天可以悠闲地工作，到时候领工资，如果我能成为他们中的一员，肯定也是幸福的。某一天，自己真的成了这个令人羡慕的职业中的一份子，但是觉得并不像以前看到的那样，公务员也不一定幸福，甚至有点难过：工资不高，还有各种各样的人情世故；计划生育要做标兵，只能生一个；时间长了，升不上去，别人会用异样的眼光看你。特别是像我这样的，还住着父母的老房子，离工作单位又远，连个代步车也买不起……于是，又在心里想，还是当老板爽啊，天天对员工颐指气使，悠闲，可是如果真的满足了这个愿望，是不是还会感觉自己不是幸福的人？

什么是幸福？猫吃鱼，狗吃肉，奥特曼打小怪兽。看着夕阳余晖下的那对老父子，蓦然惊觉，发现自己对幸福的要求太高太高了。

其实，现在的自己又何尝不是幸福的呢？有工作，虽然工资不高；有媳妇和儿子；有房子，虽然不大但不漏雨；有车，虽然不烧油，跑得慢，但环保啊，而且是自行的！

于是，我知道了，幸福是对得到的不苛求，幸福是失去的不在乎，幸福是要永远怀着一颗知足长乐的心……

(郸城县李楼乡政府党政办 刘涛)

## 青槐

李秋彬

青槐，是一棵会开花的树  
长在我的村子里，矮矮的院墙边

那树上有宝贝  
不是人参果，不是仙桃  
是一碗伴着蒜泥的家常菜

青槐，是一棵美丽的树  
每年在春天打扮一次。碧玉的叶，雪白的花  
随风招手，像年轻的母亲呼喊着孩儿

青槐，是一棵沉默的树  
光从枝叶中筛过，撒在干净的黄土地上  
勤劳的男男女女坐在树阴下，  
讲述牛羊鸡犬的故事  
青槐在听、炊烟在听、过路的云也在听

青槐，是一棵朴实的树  
扎根在沃土，挺胸在蓝天，  
栉风沐雨的脊骨  
像祖祖辈辈的庄稼人  
一样哭、一样笑、一样踏踏实实，在日子里坚强成长

青槐是一棵树  
长在农家村子里，矮矮的院墙边

## 礼物



## 又见桐花盛开

又是春花烂漫时。在这个花开的季节里，我的思绪伴着花开花零起起伏伏。惊喜于那丛迎春花的初绽，陶醉于一树玉兰花的从容，暗伤于杏花短暂的喧哗，沉迷于梨花如雪的无瑕。一丛丛的连翘花黄艳艳夺目，几串串丁香花意迷袭人。就连那草地上星星点点的野花儿都让我整颗心儿驿动不已。

看，硕大的树冠缀满繁花，如紫云成霞，深沉丰满雍容。它虽没有丁香的浓郁，然而走近了也是香飘阵阵；它虽没有桃花的艳丽，却张扬着不凡的魅力。今春我为它怦然心动，原来桐花也如此美丽，在我的眼里这粗糙泡桐宽大的身躯，撑起密密麻麻的一树繁花，有如一位丰盈的妇人，平静淡定地伫立，静悄悄地为大地增添沉稳的春意。

去吧，欣赏一下户外那些竞相绽开的春花，别忘记流连在泡桐树下。请拣起一只落花仔细看看它那惊人的美丽。高高的树冠无处不缀着花串，每一串花都有几十朵之多，

沉甸甸地压着枝桠。花儿都朝着你，犹如无数张灿烂的笑脸。紫色渐变着向花瓣边缘变浅，像一只只说着悄悄话的喇叭。一阵微风拂过，听它们窃窃私语：看这个痴傻的人儿，其实我们年年都这样开放。

绿成荫，小叶新，短短的时日里，园子里的花儿相继落了，走了，随风，随雨，随土而去。不经意柳絮飞过，杨絮又飘，可那树紫云仍旧丰满厚实。这桐花的花期可真够长的，我整整看了小半个月，它们依然笑对春风，依然私语不已。

记得很小的时候，我家就有满院的泡桐，每当春暖花开时，满院的桐花香气袭人，在我的眼里，它们显得是何等美丽。至今还清楚地记得拣拾桐花玩乐的游戏。一堆一堆的落花铺满了过家家时划定的区域，那是我小小的家庭；朵朵的落花被放进几块砖头垒起的灶台，那是假设的饭；更有人寻来针线将花儿一朵朵串起挂满身体，自己就如花般地美

丽，常常陶醉沉迷不知归去。

记忆的片断是那样美好，小时候没有见过这么多人工的园林，我那时真还不认识何为玉兰，哪是迎春。只知道杏花开过，桃花就红，也记不得桐花开在几时，落在几时。如今的城市的春天越发绚烂多彩了，不知名的花丛充斥着双眼，它们是那么迷人惊艳。离开乡村已经几十年了，桐花的影子也渐渐模糊了，然而今年这个时候，桐花不经意地入眼，令我从记忆深处一步步走来，如年久不见的老友不期而遇，一份快意油然而生。桐花依然是桐花，看桐花的人变了，从少不经事的儿童，变成了鬓发华发的妇人，是自己的心境应着了桐花的美丽，是一颗沉着的心正合着桐花的淡然丰盈。

站在树下，静静地看着灿若紫云的桐花，今春为它而快意，今春我做了桐花的知已。

(周口市文昌小学 曾庆翠)